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XXXIX OLIMPIADA FIZYCZNA (1989/1990). Stopien I, zadanie doswiadczalne — D2

Zrédto: Komitet Gtowny Olimpiady Fizycznej;
Jan Mostowski: Fizyka w Szkole nr 4, 1990.

Nazwa zadania: Ruch wody w szklanej rurce.
Dzialy: Mechanika ptynow, hydrodynamika.

Stowa kluczowe: sila cigzkos$ci cieczy, lepkos¢ cieczy, wspdtczynnik lepkosci, gestose, stup
powietrza

Zadanie doSwiadczalne — D2, zawody I stopnia, XXXIX OF.

Majac do dyspozycji:

— rurke szklang o dtugosci ok. 30 cm i §rednicy ok. 1 cm,

— linijke, stoper,

— dwa korki do zatykania obu koncow rurki,

— wode,
wyznacz grubo$¢ warstwy wody plynacej po $cianie rurki podczas przelewania si¢ wody
z jednej cze¢$ci do drugiej. Podczas przelewania rurka trzymana jest pionowo a dlugo$¢ stupka
powietrza powinna by¢ ok. 5 cm. Wspotczynnik lepkosci wody odczytaj z tablic.

Wskazowka. Sita tarcia zwigzana z lepko$cig migdzy §lizgajacymi si¢ po sobie warstwami
cieczy jest proporcjonalna do powierzchni S rozgraniczajacej warstwy i do wielkosci AV/AX,
gdzie AV jest roznica predkosci cieczy migdzy warstwami odlegtymi o AX.

F AV

Stala proporcjonalnosci 1 we wzorze E = UE nazywamy wspolczynnikiem lepkosci.
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